

KANDIAN

梧桐村,位于杜集区石台镇东部,北与萧县永堌镇相邻、南与白顶山相邻,境内荒山较多。2012年,34岁的曹建强承包了梧桐村的梧桐山,成立了淮北市育之宝养殖有限公司,做起了有机农业农场主。10年来,他利用山林优势因地制宜发展林下经济,逐步走上规模化、品牌化的道路——

山中本无路,我要走出路

■记者 徐志勤 通讯员 商祥荣
摄影 记者 梅月

5月18日,走过蜿蜒山路,穿过一片茂密的松柏林,记者走进了位于半山腰的育之宝养殖有限公司的农场。

蔷薇迎风绽放,绣球花团锦簇,路两边不知名的绿植郁郁葱葱,有十多只肥硕的老母鸡带着成群的鸡崽在觅食。放眼望去,上坡上有三三两两羽毛油滑、体态各异的鸡群在松柏林中闲庭信步,更有毛色青亮的山羊在圈里舒适地晒着太阳。

一位面色黝黑的工人倚着羊圈栅栏,耐心地为一只健硕的青山羊挠着痒痒。“青山羊长得俊吧?这可是曹老板从山西太行山深处寻来的好品种。我在这里就是放羊,每天一大早准点让羊群上山觅食,在山上它们行走自如,比起圈养的本地山羊,四肢更健壮。”这位张姓工人的语气里颇有些骄傲。

这时,育之宝养殖有限公司创办人曹建强,端着一盆切碎的卷心菜笑着走过来:“这种青山羊主要特点是皮毛呈青色、雪青色,体格高大,体质结实,肉质鲜嫩可口,膻味小。”

44岁的曹建强身材高大,气质儒雅,皮肤是健康的小麦色。“天天待在山上,泡在阳光浴里,我就是个地道的山里人。”

1978年,曹建强出生在安徽砀山县,2000年从安徽师范大学商务日语专业毕业后,分配到相山宾馆。2008年单位改制,从事多年餐饮行业管理的他便萌发了创业的想法。经过再三考虑,最终决定承包荒山搞有机养殖。

作出决定后,四面八方的冷水不停地泼过来,而曹建强始终坚信:承包



曹建强用切碎的蔬菜引来柏籽鸡。



曹建强在农场里捡鸡蛋。

荒山,发展林下经济,这条路大有可为。终于,试养3000只肉鸡的育之宝养殖有限公司开始起步。在当地政府和农业、林业等相关部门的大力支持下,农场解决了水、电、道路等基础设施难题。挺过因温度未控制好导致大量鸡苗遭挤压而死的“开头难”,曹建强坚持用漫山遍野的柏树籽作为鸡的食料,渐渐地“育之宝”的名气越来越大,出产的土鸡和鸡蛋成为市场上抢手的“香饽饽”……

养鸡的同时,曹建强还从山西太行山深处买来6头青山羊进行繁衍。“目前,养殖青山羊一直保持在300多

头左右。放一次羊大约要三到四个小时,每天坚持一次,满山遍地的青

草,让这些青山羊大饱口福。这样下来,每天坚持一次,满山遍地的青

里的新鲜空气,吃着野生的松柏树籽,喝的山泉水,跑得了马拉松,农场里的芦花鸡、皖北麻鸡、乌黑蛋鸡,个个都是‘跑山王’……”面对各类客户,曹建强总是喜欢这样介绍自家农场养的鸡。

在养鸡过程中,曹建强拒绝使用

任何抗生素,还从山下村庄里的老人那里找来很多好的中医药方用在养殖过程中,市、区农业农村部门的农技人员也经常到农场来进行养鸡技术指导。利用闲暇时间,曹建强还在梧桐山上补种了许多松柏树,“柏树籽—柏籽鸡—柏籽鸡蛋—鸡粪—植被土壤—柏树—柏树籽”的生态循环养殖方式,在增收的同时也改善了山林土壤养分,保护了生态环境。

2016年,育之宝生态农场的柏籽鸡获得国家有机产品认证,营业额如芝麻开花节节高。这一年,曹建强被评为全市农村青年致富带头人,入选淮北市政协应用型智库专家。2017年,淮北市育之宝养殖有限公司作为安徽省唯一一家蛋禽类企业,参加了第十五届中国国际农产品交易会。

如今,农场已经拥有“育之宝”牌柏籽鸡、柏籽鸡蛋、青山羊、黑毛猪等

多个品类,年销售量120万枚柏籽鸡蛋,批发价每斤25元仍供不应求。他还建立了越来越完善的线上线下产品销售渠道,在萧县、宿州、徐州、滁州等地都设立了直营店。“虽然农

场的青山羊、黑毛猪、柏籽鸡等比同

类产品价格高,但市场前景很好。”

“山中本无路,我要走出路。”是曹建强的创业信念。去年,育之宝有限公司实现产值1100多万元。农场的柏籽鸡年出栏量达1.2万只,与之相对应的是,鸡粪使梧桐山上的土壤变得更肥沃,松柏树也越来越多,投

资终于有了回报。“合理利用空间,让土地使用率达到最高。种植与养殖相互‘服务’,从而让效益达到最大化。现在农场里还养了110多头黑毛猪,受益很不错。”常年的风吹日晒,让曹建强的皮肤变黑了,心里都变得更豁朗。

致富不忘乡邻,在曹建强的带动下,当地不少村民纷纷承包荒山、种树养鸡,走上了适合当地实情的致富道路,产品远销台湾、北京、上海、广州、深圳等地,“育之宝”林下经济也成为我市绿色发展的亮点之一。

当日,在草木葱茏的山坡一角,几只羽毛鲜艳的野鸡混在觅食的鸡群里,异常显眼。“这两年经常飞来成群的野鸡和野鸭,和农场养的鸡‘同吃同睡’。它们也知道,这里的环境很宜居啊。”曹建强的眼睛洋溢着笑意。

昔日一片荒芜的梧桐山,森林覆盖率稳步提高,人工栽植的果树、农作物等提升了山坡植被的多样性。散养的柏籽鸡不仅提供了天然肥料,还能促进植被的枝繁叶茂,山坡土壤厚度也从10厘米增加到15厘米,野生动物品种越来越多,生态效益日益彰显。

当,曹建强正努力把农场打造成为集观光旅游、娱乐采摘、科普教育为一体的休闲农业园,他还亲自担任讲解员,为前来参观的孩子们讲授种植、养殖、农耕文化、植物生长等相关知识,让孩子们在娱乐中学习成长。

“发展生态山林、有机养殖、有机种植、休闲娱乐‘四位一体’的生态循环模式,打造多元化发展、产业链配套、物流配送完善的新型生态农业公司,让昔日荒芜的山头变成休闲的好去处。”聊起接下来的发展计划,曹建强睿智的眼眸里充满了憧憬。

线路有终点 服务无止境 ——记淮北公交公司95后最美女司机李婷

客车



■记者 刘星 文
记者 冯树风 摄

提到李婷,认识她的人总会开玩笑地说,“明明可以靠颜值吃饭,却偏偏选择用驾驶技术来证明自己的强大。”初见李婷,戴着口罩,露着淡淡的柳叶眉和含笑的眼睛,乌黑的长发,身穿工作装,没有多余的首饰和妆容,有的只有认真而俊俏的外表,很多乘客赞她为相城“最美公交女司机”。

刚过完26岁生日的李婷,做公交司机已经3年。在册名单数据显示,淮北公交公司667位司机中,只有39位女性驾驶员,占比5.8%,而李婷是年纪最小的。2018年,李婷听朋友说淮北公交公司在招聘,便报了名。此前,她没有摸过大车。“但考试的所有科目都是一次过的,看来我有这方面的天赋。”李婷说,她和同事在公交驾校学习了半年时间,又经过一年时间的上路实习期,最后还有一个月公交线路的“老带新”,用了快两年时间,才真正成为公交车司机。“刚上路时特别兴奋,觉得自己很酷。”李婷回忆道。

“给乘客提供优质的服务,首先要保证有一个良好的车厢环境。”李婷总是把这句话挂在嘴边。她总是充分利用短短几分钟的站休时间对车辆进行保洁,一年365天天如此。车辆的每一个角落,趟趟扫、天天刷,保持卫生洁净,不留死角。美不仅在车身更在车厢,爱美的李婷自费用绿叶和红灯笼装扮车厢,春有枝繁叶茂的美景,冬有温暖人心的棉垫。加上她甜言蜜语的“请您站稳,慢点下车,注意过往车辆”等提示语,在李婷的16路车厢里,春天一直在。“我喜欢开车,尤其喜欢开公交车。坐得高看得远,带着我的乘客,看着一路风景,感受着相城每一天的点滴变化,会有种踏实的幸福感。”

真情付出快乐奉献

公交16路线是市区环线,路况复杂,运营时间长,途经市政府、体育馆、市

疫情防控当仁不让

防疫期间,在车队党支部的带领下,支部党员积极响应号召,李婷踊跃投身到公交防控一线,真正做到最困难的任务有党员去完成,最危险的地方有党员值守。李婷当时并不是党员,但她主动找到车队表示,只要车队有需要,有求必应、使命必达。去年,李婷驾驶的公交16路被授予全市道路运输系统“五心公交”党建品牌,李婷向党组织提交了入党申请,为自己提出了更高的服务要求。

今年初,多地再次突发新冠疫情。李婷积极参加到车队防疫工作中,平时营运时,她严格落实公交防疫要求,认真进行车辆消毒,督导乘客规范佩戴口罩。工作中李婷总会随车多备一包口罩,赠予忘戴口罩的乘客。在车队征集防疫环线输送驾驶员时,李婷和家里人商量后,毅然报名加入到后备军队伍中,时刻为防疫而战。

公交线路有终点,温馨服务无止境。李婷用一颗公交人火热的心,用实际行动感动着每一位乘客,以积极向上的精神风貌做着自己的奉献,她努力、热情地忙碌着,在洒满幸福阳光的相城大街上,重复着周而复始的幸福之旅,分享着相城公交人的快乐、光荣和梦想!

援沪战“疫”义无反顾 ——记濉溪县医院静配中心护士谭凯莉



谭凯莉(中)与小组成员到采样点现场检查。

■记者 王陈陈 通讯员 付姗姗

当下,新冠肺炎核酸检测报告已成为人们日常生活和工作中不可或缺的“通行证”。检测报告的背后,凝聚着医护人员的辛勤付出。濉溪县医院静配中心的护士谭凯莉就是其中一位。她不仅积极参与本地、本院防控工作,还先后三次奔赴上海,协助做好核酸采样。

4月3日晚,在收到关于组织医疗队驰援上海相关工作要求后,濉溪县医院迅速行动,成立核酸采样队。谭凯莉因主动递交请愿书且业务能力过硬入选,于次日清晨抵达上海。顾不上拿行李,直接穿上防护服,她与几名同行人员在上海嘉定南翔工业区侨辉养老院,为那里的老人集中采集核酸样本。

4月8日上午,根据工作安排,谭凯莉与其他医护人员一起,赶赴上海嘉定区南翔镇翔云科技园,配合当地做核酸采集,一直工作到凌晨3点。

4月21日晚,谭凯莉第三次援沪,担任淮北医疗队感控组组长,

负责统筹闵行区辖内9个居委共22个居民小区,及一条街面的核酸采样点管控工作,确保医疗队人员、志愿者、群众安全。

采样工作涉及方方面面,工作流程环环相扣,任何环节出现问题,都会影响采样结果,细节问题不容忽视。本次核酸采样环境复杂,有很多不确定性,加大了采样工作的难度和风险。

谭凯莉凭借多年的院感工作经验,针对采样环境的实际情况制定出严格的防控措施。采样前,采样台布局要符合要求,相隔一定距离放置。医护人员处在上风向位置,采样过程中若遇风向改变,应及时调整采样台位置。采样期间,医护人员要做到一采一手消,并认真揉搓双手至少15秒。待测居民在医护人员手消结束后,再拿下口罩接受采样。采样结束后,医护人员脱防护服时,要选择远离采样点、远离医疗垃圾的清洁空旷通风区域,严格执行脱卸前后手卫生。

为确保采集过程安全顺利,每天一大早,谭凯莉与小组成员一起随机奔赴采样点现场进行抽查,并对发现的问题现场指正。一天的巡查结束后,她还要把当日发现的问题进行汇总上报,同时针对存在的问题紧急制定相关应对措施,包括入住酒店、乘坐通勤车、返程途中注意事项等,及时传达给每一名工作人员。

那段日子,谭凯莉经常工作到凌晨两三点,只为提前做好预案,确保队员安全。抗疫过程虽然艰辛,但最终不辱使命。9天时间里,淮北医疗队圆满完成核酸采样任务。

“我本来是一个在家门口都找不到路的人,突然把我放到一个陌生的城市,我出行全靠导航,短短几天的时间,成长了很多。我的脑海里只有一个信念,那就是要把淮北的医护人员安全带回家,这是我的责任、义务,更是使命。”谭凯莉回忆道。

三次援沪经历,三次成长。在谭凯莉的身上,展现了医务工作者的执行力、纪律性和奉献精神。隔离服是她的铠甲,白衣天使是她的名字,“战疫”是她义无反顾的选择!